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Japonų-kinų karo paliaubos
SHANGAJUS. Kinų ir japonų 

karo vadovybės galutinai nutarė 
nutraukti karo veiksmus ir šiomis 
dienomis tarp abiejų valstybių pa­
sirašyta laikina karo paliaubų su­
tartis. Po šitos sutarties pasirašy-

Demonstruoja
MONTEVIDEO. Urugvajaus gy­

ventojai yra atsisveikiną su laisve. 
Nors spaudos cenzūra tapo panai­
kinta, bet yra išleistos taisyklės, 
kurios varžo spaudos ir susirinki 
mų laisvą, šiomis dienomis Monte-

Kuo baigsis nusiginklavimas
GENEVA. Jau antri metai,kaip nebe laikas, reikia dirbti. Ir šitas 

Genevoj valstybių atstovai kalbasi darba* dabar Genevoje prasidėjo, 
apie n siginktavimą, bet teigiamų j Ir šitoji paskatinė nusiginklavimo 
rezuhat lig šiol nebuvo, į tas k<»n- konferencija gal būt galutinai išriš 
feren ijas buvo žiūrima, kaic poli- klausimą taika ar karas. Tas pri- 
tikų žaislą. Daugelis pamatė, kad klausys daugiausia nuo prancūzų 
žaisti ir tuščias kalbas leisti jau'ir vokiečių.

Byla dėl atentato pries prezident
LIMA. Gegužės 31 diėna Peru 

valstybės ka iuomenės teismas pi a 
dėjo nagrinėti byla dalivavusių aten­
tate prieš Pe u valstybės preziden­
tą Sanchez Cerro. Byla tęsis apie _ _
5 dienas. Svarbiausią atentato da- vis ir panaikinta cenzūra.

S. Rusijos laikraščių skaičius.

mo bus vedamos tarp kinų ir ja­
ponų derybos. Laikraščiai praneša, 
kud japonai stato sunkias kinams 
sąlygas Kokie bus derybų rezulta­
tai, nežinia.

pries diktatūra 
video studentai suruošė dideles de­
monstracijas prie valdžios rūmų ir 
šaukė «šalin diktatūra». Policija, 
žinoma, demonstrantus išvaikė 
daug jų suareštuodama.

lyvj, kuris nušovė prezidentą, sar­
gyba vietoje karda s sukapojo. Po 
šito atentato šalyje buvo paskelb­
tas karo stovis, bet nuo šL mėne­
sio 1 dienos tapo nuimtas karo sto-

BRAZILIJOS NAUJIENOS
Dėl nevedusių mokesčio.

Rjo: (statymo projektas, Kuriuo bus 
apdėti mokesčiais nevedą vyrai jau įteik­
tas prezidentui, kuris gal būt, greitai 
pradės veikti. Dėl iito įstatymo daug kas 
yra nepatenkinti ir, kaip girdėt, yra ma­
noma Kreiptis I prezidentą su prašymu, 
kad šj įstatymo projektą atmestų.

Papildomi rinkimai.

Rio. Vyriausias rinkimų tribunolas 
kai kuriose municipijose gegužės 3 rin­
kimus anuliavo ir tome municipijoms 
paskelbė rinkimus birželio 11 dieną.

Tiltas jungs Santa Catharina-Rio 
Grande do Sul.

Rio. Federalinė vyriausybė susisie­
kimo ministerijai paskyrė kreditą virė 
vieno milijono milreisų pastatymui tilto 
ant upės Pelotas, kuris sujungs JSta. Ca­
tarina ir Rio Grande do Sul estadus,

600 japonų S. Paulan.

S. Paulo, šią savaitę ii Japonijos 
atvyko 641 japonai emigrantai į S. Pau­
lo estadą, į japoną kolonijas, kur jie už­
siims žemės ūkiu.

Politika ir moterys.

Maskva. Sovietų spauda p;.skalbė 
Sov. Rusijos spaudos augimą per pirmą 
ponkmvóio planą. 1928 m. Sov. Rusijoj 
ėjo 577 laikraščiai su 9000.000 tirafu, 
o 1932 m. juo ėjo 6.683 hikmiciai su 
35 milijonais tiražu. Sov. Rusijoj laik­
raščiai eina 63 Kalbomis. Per pirmą penk­
mečio planą epaudos produKCija Sovietų 
Rusijoj pakilo 7 su puse kaito.

Švedijoj sausra.

Stockbolmas. Paskutiniu laika va­
karu Švedijoj jsivieipatavo didelė saus­
ra. Per daug saugas oras kenkiu žemės 
ūkio ir kai kurioms pramonės šakoms. 
Kai kur pavasarine sėja turėjo būti ati­
dėta. Vietomis fabrikai sustabdė savo 
darbus.

Pirma tauta po žydu lietuviai.

Kaunas. Kuune įvyko užsienio lie­
tuviams remti draugijos susirinkimus, 
kuriame Skipitis papasiK°jo, kad apie 
40 nuošimčių mūsų tautiečių gyvena 
užsieny. Tai pirma tauta po žydų, kurių 
Uutiečių didelis procentas gyvena sve­
tur. ėitame snoirinKime buvo aptartus 
viso pasaulio lietuvių kongreso reikalin­
gumas. Dėl t> yra renkamos gži n i os apie 
užsieniu iie uviu? ir rengia kongresui 
dirvą. .Tinkamai pasirengus nutarė saukti 
viso pasaulio lietuvių kongresą.

Pasaulis pavojuj.

Austrija nenori Hitlerio
VIENA, vokiečių hitlerininkai Austriją neįsileisti, o 'studentai, ku- 

nori varyti smarkią propagandą rie eina mokJus Aus rijos universi- 
AusTijoj, bet čia sutinka daug prie- tetuosa bus patėmyti varant hitle- 
šų, dėl ko įvyksta kruvini susirėmi- rininkų orooagandą, bus ištremiami 
mai dėl to norima hitlerininkų ji iš Austrijos.

Bolivija nenori taikytis
GENEVA. Chaco teritorijos, ragvajus su T Sąjungos patvirtinta 

konfliktui spręsti komisija oatlakė formule, padaryti karo paliaubas 
Tautų Sąjungai patvirtinti formų ę prirengimui arbitražo, sutinka ir ne­
ginčijamos teritorijos konfliktui iš- sižada atšaukti paskelbtą karą, jei 
spręsti, dėl kurios šiandien veda tik ir Bolivija sutiks. Bet Bolivija 
karą Bolivija su Paragvajum. Pa- į T* S-gos notą atsakė neigiamai.

Angiai marina indus badu
BOMBEJA. Daug Indijos pat-ibado streikus. Bet Anglijai tai ne- 

riotu, kurie kovoja su Anglija užjkreipia dėmesio. Laikraščiai prane- 
neprikladsomybę, sėdi kalėjimuose ša, kad iš 40 deportuotų j salas 
ir ištrėmimuoėe ant salų. iDaugelis indusų du jau mirė badu, Kiti dar 
indusu oasekė savo vadą Gandni ir badauja, 
protestuodami prieš anglus pradėjo

Cubos liaudis nerimsta
HAVANA. Nors žiauri Cubos 

Machado diktatūra smaugia kiek­
vieną pasireiškusi laisvesni judėji­
mą, tačiau liaudis to nepaiso ir ruo 
šia diktatoriui galą. Paskutiniu labu 
revoliucinis judėjimas prieš dikta*

66 valstybių konferencija
LONDONAS. Birželio 12 diena kelinti metai. Londono ekonominėj 

susirinks viso pasaulio atstovai į'konferencijoj dalyvaus iš 66 vais- 
ekonominą pasaulio konferenciją tybių 2000 atstovų, š’toji konfe- 
tartis svarbiaiausiais šių dienų klau* renę ja yra laikoma viena didžiau- 
sima s, kurie vargina pasauli jaujslų konterenčiju.

Amerikos profesorių protestas
WASHINGTCNAS. šiaurinės fosorių persekiojimą ir atleidimą išWASHINGTCNAS. c______

Amerikos profesoriai pasirašė pro­
testą, kuriuo griežtai protestuoja 
prieš žydų persekiojimus Vokietijoj, 
o ypatingai pries vokiečių žydų pro- 

sižada atšaukti paskelbtą karą, jei 

tūrą ypatingai pasireiškė visoje val­
stijoje ir vargu ar beišsilaikys ii' 
giau Machado savo soste. Revoliu­
cijai vadovauja vienas amerikietis 
Charles Mueck.

Vokietijos universitetų. Proteste 
Amerikos profesoriai sako, kad 
mokslas yra internacionalus ir ne­
gali būt traktuojamas jokia politika.

Paryžius. Užsienio spauda ir žy­
mesni pasaulio politikai tvirtina Kad pa­
saulis stovi i ni rimto pavojaus sienks 
čio ir kad konferencijos, kaio nusigink­
lavimo ir ekonominė neprieis teigiamų 
rezultatų, visas pasaulis atsidurs baisioj 
Katastrofoj.

Prieš sutarčių reviziją.

Praga. Šiomis dienomia Čekoslo­
vakijoj įvyko milžiniškos protesto de­
monstracijos prieš Versalio sutarčių re 
viziją. Versalio sutarčių revizija guli 
greičiau pastūmėti Europą j karą,

Ir Danęige Hitleris „laimėjo“.

Dancigas. Dancige įvyko parlamen­
to rinkimai, kuriuos Kaip ir turi būti, 
„laimėjo“ Hitleris, pravesdamas parla- 
menlan 37 atstovus. Bet žinoti, kaip hit­
lerininkai balsuoja, mesdami po keliai 
korteles už savo partiją, tai gėda ir kai* 
bėti apie tokiuos rinKimus. Socialdemo­
kratai pravedė 13 atstovų, Komunistai 5 
atstovus, lenkai 2 atstovus. Kitos parti-1 
jos gavo nežymų skaičių balsų. I

KUN. SUGINTU! NEPASISEKĖ
gv. Juozapo parapijos klebonas 

kun. Sugintas yra didelis girtuoklis ir 
naktinis valkata. Baigdamas savo dienas 
Brazilijoj, kun. Sugintas pasigėręs nakti­
mis medžioja moteris ir jas užkabinėja.

ŠUi pereitą sekmadienį ant rua J. 
A. de Oliveira girtas pas žmoues klau­
sinėjo kaž kokiu panelių. M ityt tiek 
buvo girtas, kad uepatuikė pas savo 
„ramintojas“, o į vieno italo šeimyną. 
Bet čia šeimininkė, neprašytam svečiui 
plrt| užkūrė ir su šluota išvanojo,

Po šite nepasisekimo, tuoj ant­
ras nepąsiaekimas vestuvėse. Bom Retire 
buvo vestuvės. O kun. Sugintas k«ip 
kiaulė, nusigėręs Ir ten nulindo, O kas 
pažįsta kun. Sugintą girtą, tai didesnės 
kiaulės tas nėra ir matę*. Ir minėtose

Rio. Pirmą syk Brazilijos moterys 
išėjo į viešą politini gyvenimą, gavo tei­
ses rinkti ir būti išrenkamos j seimą. 
Bet ne visos moterys supranta moters 
reikšmę, dalivavimą politiniam veikime. 
Fedei aliniam d (strikt o moteris Azevedo 
Lima tapo išrinKta atstove j seimą, bet 
atsisoKe pareikšdama, kad „moters par­
eiga vaikus auginti“.

Turistų mėnuo.

Rio, Birželio mėnuo yra turistą mė­
nuo Rio de Janeiro, gii tą mėnesį dau­
giausia turistų atvyksta iš kitų valsty­
bių, daugiausia į Rio de Janeirą. Susi- 
siekimo ministerija numažino taip pat 
centrai i nio geleži ūkelio bilietus 50 nuo* 
šimč ų keleiviams, kurie vyks į Rio per 
birželio mėnesį.

Reikalinga 
kimni naujiems vyriškiems batams sn 
geležiniais „tekvalu“.

Kreiptis Rua Bueno de Andrade, 
118. (Cambucy). k

vestuvėse kun. Sugintas pradėjo bliauti, 
kaip bulius ir kelti triukšmą. Būvą pra* 
šyti svečiai pasipiktino tokiu kunigo ei* 
gêsiu. Atsirado vyrukų, kurie „vožną 
asabą“ paprašė išeiti lauk, uei kitaip už- 
siunuysią gatvės vaikais. Taip kun. &u- 
giutae kudašių turėjo nešti iš vestuvių. 
Tik ar sveiką, tai nežinia.

Nežino kur kun. Bumsa pabėgo.
„Argentinos Žinios“ rašo, kad bu 

vęs Argentinoj lietuviu Kunigas Barnia 
nežinia kur slapta p ibègo iš Buenos Ai­
res. Kun, Barnios pąbėgimą visaip aiš­
kins, bet syKÍu Argontinos lietuvių vi­
suomenė ir džiaugiasi, nes J-iako, Kad 
vienu kolonijos darkytoju liko mažiai.

Kaip mums teko ^patirti, tai kun. 
Bumša atbėgo Brazilijon, 3. Paulo mies­
tan nusikunigavusio Suginto vietą.
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Vieni rūpinasi, kiti 
' smaugia

Iš didelio tautų mišinio gyvenančio 
Brazilijoj; liūdniausias ir SRurdžiausias 
gyvenimus yru lietuvių. Kitos tautos 
savu e>u|gran<ais įpuoludaD į vargą tais 
nedarbo laikais, atėjo pagalbon, ištiesė 
sąvo išeiviams rankas, šelpia jnos mora­
liai ir mtite»i/iliai, padeda jiems susitvar* 
Kyli ir tuo būdu palengvina išbristi iš 
skūrdo pelkės ir atsistoti ant tvirtesnio 
pagrindu O mes, lietuviai, skurstam, de­
juojame vargdami neapsakomą vargą, 
bet mūsų balso negirdi nieką?. M ės lyg 
kokie prasikaltėliai ne tix neturime kas 
n.ums padeda išbristi iš šito baisaus 
vargo, bet negirdime net iš niekur jo­
kios užuojautos, neturime moralinio pa­
guodos žodžio.

Ne tik. mus emigrantus smaugia 
nedarbas ir bevi'tiškks gyvenimas ryto­
jum, bet' ticK pat,' le* ue hbiau, mus 
smaugia Lietuvos konsulą2, jis mums 
varjją dor Jabixu didina, mūsų neišbren­
damą skurdą dar labiau gilina.

Ne be reikalo rašau šiluos žodžius, 
tai faktai, kuriuos liudiji tūkstančiui 
mūsų n Ik nų su budo šmėkla Kovojančių 
brolių..Lietuvių konsulas neištiesia pa­
ge! boa ranką, Kiek j m. yra galimą, ba­
daujančiam lietuviui emigi autui, bet 
stumto siu i ia į miesto sąšlavynus, j 
eaužudystes į miities nasrus.

Nednibo (‘libinas tvirtai laiRO už 
dflięs n i fabriRų d'ris, mietuose 
darbo guuti negalima. Vienintelis nuo 
bad > upsigynimas lieka fu zondus, kur ga 
lėtume dirbti nors už maistą. Bet kaip 
jas pasiekti be jokiu reiso kišenėj, be 
dupnua ka?ni<>. Ai eiti pėsčiam iš miesto 
į t zend»B kelis šimtus kilometrų ir ke­
lyje mirti badu? Tai geriau vietoje 
mirti!

Turėtume išeiti iš čia, nes Darbo 
Departamentas duoda nemokamus gelž* 
kelio bilietus į fazendas Keliaujantiems 
darbininkams, tie pristatyk iš aavo kon­
sulo liudjjimą. O ką mūsų Konsulas da­
ro? Jis visai nekalba tu tuo, kurio pa­
tas neregistruotas, o apie liudijimo du 
viu>ą ir kalb< s negali būt. Konsulas iš 
badu nfiištančio lietuvio reikalauja kelių 
dolerių, už p»ee užregistravimą ir jam 
nerūpi, kud fazendos darbininkas tun 
dirbti visų* mėne»į, kol galėa nupirkti 
jtuidoj blrŽ j vie"ų dolerį. Konsului ne­
šk : de i^’lvą, k d darbininkas vien 
tik. «4 konsulo ■ 
mi‘-»te, n >kvoti p 
ir ešk tl mhist" 
Ja ž i okêk i i- 
ieitat», t- aa g ns 
vyki iš miesto į

Je (tai dB'vttj KÍ ų valstybių atat »- 
vai. k'ip mūsų k nsulas, mes, lietuviai, 
ma 'tub kad ■ < i>ūtfn<i konsulų p ' 
O'p • a 1 • gti 8 ; • š |.<-e «migiamus, j* 
taip nėi Ne vie a- u« nvis enuigiautas

išvytas iš lietuvių. Konsulato rado nuo* 
širdų patarimų lenkų- ar voxieciu konsu­
latuose; ne vienas lietuvis gavo patarna­
vimą už dyką voKiškam ar denxiikam 
konsulate, už kuriuos (putirnavjaiua) lie­
tuvių konsulas reiKplavo kelių dolerių*!

Iš laikraščių sužinojome, kad Lie - 
tavoj, Kaune, įsikūrė draugija užsienio 
lietuviams remti. „L. Aide Br.“ skaitė­
me tos draugijos atsišaukimų, Kuriuo 
šaukia getus žmones pagelbėti vargstan­
tiems Pietų Amerikos lietuviams.

Mes P. Amerikos lietuviai įvertina­
me draugijos gerus norus ištiesti mums 
pagelbos ranką, bet abejingi esame, kad 
toji pagelba vargo "ir bado slegiančius 
pasiek?. Esame daugiau negu tikri, kad 
tų aukų kurias renka Draugija Užsienių 
Lietuviams Remti, nematys Jtie, kurie 
gyvena priemiesčių lūšnose bei sąšlavy­
nuose, nematys tie, kurie išblyŠKUsihis ir 
išbadėjusiais veidais vaikšto miestų gat­
vėmis, tie, kurie skurdo ir bado nuka­
muoti guli šiukšlynuose ir laukia liūdno 
gyvenimo galo — mirties.

Barbarų darbai Vokietijoj
rininkų įgulon». ,

Antras Ii Odininkas ingyvnlėji 
hitlerininkų smurto įvykiui aprašo q 
korespondentas Londono laikrašta 

Anglų korespondentas rašo: ‘ 
„Per trumpą savo buvimą Vo 

jos kalėjime, kur mane pasodino hi 
ninkai, mačiau daugybą politinių b 
su kuriais Hitlerio milicija elgiasi w 
su žmonėmis, bet kaip su gyvuliu, 
riausiai juos kankindami. Hitlerin 
tartum alkani plėšrūs žvėrys tieofog 
ky e drasko gyvus žmones. ••*** 

„Jei man tai kas pasakotų tokį 
tikimą, netikėčiau, bet dabar pats ma 
kaip sugyvulčjusių žmonių būryj }b 
socialdemuKratą kankino. Areštootąj 
tik mušė, bet tuo nepasitenkiną, t 
niais virbais pradėjo gabalais drąsi] 
kūną, šitie žvėrys būtų jį ir iudn$h 
nelaimingasis sukaupęs visas savo; 
spruko iš jų nagų ir iššoko prol 
ant bruko“.

Dar vienas, kuria taip pat ill 
faktas iš barbarų hitlerininkų darbo, 

A r oš tavo žurnalistą GerlichąJI 
mušė, kol nelaimingasis apalpo iri 
be sąmonės, ant žemės. Tada įtofąil 
rininkas spyrė žurnalistui koja tiesi 
veidą. Kadangi Gerlichao buvo tu 
niah, tai akiniai sudužo ir stiklai oi 
j akis. Žurnalistas liko aklas.

Ar gali kas sau perahlahtl 
riausią kankinimą žmonių, kaip lie,1 
dirba vardan «dievo ir tėvynės»,» 
šiandien hitlerininkai da-io, Hitlerian» 
didžiausia Vokietijos gėda ir paiaplh, 
laimė. O tokios nelaimės susilauki» 
dalis, kur Ligaii gyvuliškas nacionilki 
kur leidžiama tiems sužvėrėjuilemi į 
nėms plėstis.

Visas pasaulis su pasibjaurėjimu 
žiuri j barbarus hitlerininkus, kurie šian­
dien šeimininkauja Vokietijoj, su didžiau­
siu pasišlykštėjimu pasaulio spauda mini 
Hitlerio ir jo pasekėjų vardą, kurie pra­
dėjo Vokietijoj «naują erą» viduramžių 
gadynės barbarišku smurtu. Hitlerio var- 
t jamas smurtas prieš kitų įsitikinimų pi 
liečius neranda lygaus pasaulio istorijoj. 
Jis prašoko ir labiausiai sužvėrėjusius 
gyvulius.

Prancūzų laikraštis „Matin» Pary­
žiuje štai kokį politinj smurtų aprašo iš 
Vokietijos. Korespondentas rašo:

v. Antano ligoninėj, Karlshorste, 
Jankauskienę, 4G metųmačiau Mariją 

amžiaus, kurių 31 kovo pavogė iš jos 
namų.

Ją atvedė j hitlerininkų įgulą ir čia 
iš jos reikalavo, kad pasityčiotų iš respu-
b likos vėliavos, kurią iškėlę prieš ją laikė 

a Visos tos aukoi nueis ten, kur nu- Kadangi Jankauskienė atsiekė, tai ją »ar- 
0joBprieš metus vuldž^os skirtoji bedar- , gybos būrio akyvaizdoje išrengė nuogai, 
biams pašalpa — tai knrciamos:užJaiky- paguldė ant stalo ir pradėję plakti lazdo- 
mui. O bedarbiai badavo ir pasiliks ba- mįs Vienas hitlerininkas nelaimingąją 
dauti nors tuo tarpu konsulas Mačiulis i laikė už galvos, o kotUri iadhtiškai ią

I mušė lazdomis.
* Tą eksperimentą pakartojo penkis 
kartus. Jankauskienė aktinga ^ cialistė. 
Ir kai apie 100 lazdų smūgių buvo su­
duota, Jankauskienė nukrito uu<> stalo: 
jos veidas buvo apliet <s krauju. Tuomet 
hitlerininkai ja pakėlė ir pradėjo mušti 
kamščiais į veidą, fo! nelaimingoji m< te­
ria apalpus sukrito.

, P<> viso t >, padavė Jankauskienei 
pasirašyti d >kumentą, kariame ji t rėjo 
prižadė'i atsisakyti iš socialistų partijos 
atsižadėt! b a t kokio politini > veikim > ir 
kas ketvirtadienis atvykti apsireikšti hltle-

stato antrą palocių S. Paulo mieste.
Mes skaitome laikraščiuose, kad 

Užsienio Lietuviam* Remti Draugija rū­
pi m si dv. sine p.irama, lenką kny­
gas ir siunčiu j <s užsienio lietuviams.

Brazilijos lietuviams prsiųsta taip 
pat 700 knygų. Bet ar mes Brazilijos 
lietuviui galime jomis naudoti.-? Ne. Jos 
mums ya nepriein anos. K'»usul<>s Ma­
čiulis valdiškais pinigais už lai k o m o j 
smuklėj jas sukrovė ir už paskaitymą 
ima pinigus.

Mes Brazilijos lietuviai dėkojame 
Užsieniu Lietuviams Remti Draugijai 
už jos p <.sišvemiioą ir rūpesnį mums 
skurstantiems ir badaujantiems-pagelbėti, 
bet sykiu ir apgailestaujame, kad mes 
emigrantai tuo nepąsinaudosime ir savo 
būKiės nėpalengvinsime, kol mus iš kitos 
pusės smaugs misų pačių konsulas.

K. Danielius.

k d durbininkne
- riez ritas turi badauti 

uit i-, sąšlavynuose 
učių sąšlavų krūvose. 

k<*t'**i> nr penki» do- 
budiiimą ir galė-i »š- 
z«oi a ar kur kitur.

PAIEŠKOJIMAI
Julija Kardelienė paieško sūnų 

Kazį Čiunelį. Anksčiau gyveno S. Pau­
lo miente, vėliau išvyko į Fižendą Uzi«. 
ną Mimndą. Kus apie j j žinote, malonė 
kite

mtas I

pranešti šiuo adresu;
J. Kardelienė, 

Rua Curupacė, 64 
S Paulo (Moóca)

Asmeniškai ar laiŠKU prašau 
liepti Edvardą Jurkų, turiu svurbų 
reikalą

gino adresu:
H. Mačiulaitts, 

Rua Caio Graccho, 151 
I S. Paulo — Agua Branca.

alsi-

>' tai

Kaip nusikunigaves gf
kunigas prabilta

buvo išvytas, kų galės pareikšti Ir X! 
das. O jei kun. Sugintas nori dabâf 
noti, tepaeiskaito „L. Br.“

Kun. Sugintas primeta UcH 
pėamęs iš vargu ni n ko kyšius. Niek# 
sistebia, nes tai rašo kunigas Sugini*

T liau kun. Sugintas rašo, kad' 
goninkae apsilahkęs pas Uckų nieko 
rado... O ką jis turėjo rasti? Pai km 
Sugintą knoraet vargoninkas oefl 
užėjo, tai patį kuo. Sugintą rado lo 
su motere. O pas Uckų vargonlnk® 
būvi) ir nebuvo jam čia ko ieškoti.

Kun. Sugintas neužmiršo ki 
kaus šiukšlyno“. Bet ne taip daogl 
praėjo, kuomet Uckaus namų durys 
užsidarydavo nei dieną nei vakarį' 
kun. Suginto varstymų,

(Irgi bus daugiau).

Tur būt nėra šlykštesnio daikt > už 
* įrodo ir- pa- 

bylojima« per 
numerių.

w sadistiškam
straipsny neužmiršta nepasisekus: > nz- 
puollmo apgrobti J. Budreiką. sadishškai 
vadina tuos žmonės „niekšo gynėjau“ ku­
rie padėjo J. Bndreikai apsiginti nuo be­
gėdiško kun. Suginto užpuolimo.

Kuo. Sugintai « iekso gynėjas» 
yra ir p. Frizzo ir p. dr. Brizolla, ir Uc- 
kus ir Martinelli bankinio namo direkto­
rius, ir Dutkns. lies viii jie vardan tei­
sybės gynė nuo kuo. gugi n to J. Budrei­
ką. Bet daugiausia tulžies nusikunigavęs 1 Sugintas lieja ant „L, Aido Br,“ Dulkaus 
ir Uckaus, kam jie viešai iškėlė jo (Su­
gintu begėdiškumus.

nusikunigavusį kunigą, ką 
ties toki > kunigo Suginto 
„Liet. Brazil.“ pereitus porą

Kuo. Sugintas savo

J. MarcinkeviČ US jkniubo ant grindų, apsipylė Kraujais ir
. nei-pėję^ nė klutišKai nusikeikti, daugiau 

U I /\ IT K T I\. T* 7% I nuo g« indų neatsikėlė.
Į LJa n I Ljk | Ovtianką išvežė j Sibirą. Visu ke-t P B — 1. a L m A 1 i'8 n*eko kilo nedarė, kaip tik uostė

tabaką ir čiaudė. lá jo veido jokios Kan­
čios nebuvo galima pastebėti. Sibire jis 
išbuvo aštuonis metus. Ten v»dė pa­
prastą kaimietę rusę ir tu ja sugyveno 
sūnų, kurį pakrikštijo Romu.

— Užaugęs, sūnau, nieko gero ne­
sulauksi. Ggvenimaa kvailas ir bepras­
mingos. Vieniu įėji ką: būK laisvas kaip 
paukš is. Jei tave norėtų ir karaliam iš­
rinkti, nesiduok.

1913 metais OvsiauKâ mirė. Mirė 
gavęs nuo vieno sibirioko kulką už ta*, 
Kad nemokėjo išaiškinti, kodėl carai pu- 
»ys nebejoja karao.

— VrioČ, pokkaja morda! —• įpyko 
L" ' * 1 , r ’
ant žemės ir nuo jos neatsikėlė taip pat, 
kaip jo falvarkėlyje rusas pi U tam v.

’ (Tąsa).
Keistas buvo Ovsinuki», jo siela 

turėjo du veidus, Kuip čirvų karalių?."
Buvo puo.ęs Ovsianka prie knygų.' 

Visą mėnesį rkaitė Užsidaręs savo b blio- 
(ekoj kuip garsu»is Gomelio rabinas, ir 
kui visas knygas perskaitė ir nerudo at­
sakymo į savo Klausimu», liepė visas kuy-l 
gus išvožti į Įsukus ir sudeginti. Ir su­
degino ponus OvsiunKa visas aavo kuy-Į 
gus mėlynais ir raudonais viršais, Kuip 
savo laiku vundvlų. vadas Aloktandrjįos 
biblioteką. Į . . , .

Į senatvę Ovsianza pasidarė garsus įgirtas sibiriOKas ir Ovsianka suKniubu 
visame apskrity. Apie jį kunigas pa-l 
mokslus sakydavo, Kartą vieš d iš am­
bonos pasakė, Kud Ovsiunua yru velnio 
apsėstas- Bet Ovsiaukai nnsispiaut. Mi­
šių luiku jis pasibalnodavo savo sartą 
ir judinėdavo po laukas Kaip aitvaras" 
Kaimiečiai kalbėdavo:

— Kai jo tėvas mirė, rhoi juodos 
katės iidvėsč. O kai tas bambizas mirs, 
tai įtarui jo visas praskolintas dvaras nu­
grius į pragarą. ,

Kartą prie kortų stalo jis eunpyko 
su priatavu ir briedžio ragu vožė plačia- 
barzdžiui lusui j «mitai Į. Pristavas Sų-

niukas, tačiau jis jo nepažinojo. (kaip ptinoKusj vaisių. Jis girtuokli
įpuolė Romas j šį triukšmingą pa-1 visą parą; via norėjo draugam! f“ 

šaulį, kaip iš pragaro. Be jo susiKūrė|Kyti esąs turtingas, tačiau kai košti 
technikos stebuklai, be jo gimė nauji1 ‘ ‘ ’ * -- -•
žmonių s elvartui ir džiaugsmas. Jis ne­
suprato dėl ko žmonės kovoję, dėl ko 
jie džiaugiasi, Jis turėjo savo virai skir­
tingą sielą: savo ašaras, kurių niekas 
uenušluosiydavo, savo džiaugsmų, dėl 
Kurių kiti, gal būt, būtų prakeikę visą 
pasaulį. Jei kas jo būtų užklamęs, jis 
būtų papasaKojęs, kada nuo c ingos iš­
krinta dantys, prie koxio Oro lanžo Kau­
lus; jis būtų papasakojęs, kiek dienų 
žmogus guli būti nevalgęs, Kaip reikia 
susiriesti mušamam; kad ne taip axau- 
akaudctų ir kokią padaryti veido įšrąiėką 
prašant papirosų, degtinės arba duonos.

Romas Žinojo, kad yra žmogaus 
tokie pasielgimai, kuriuos vadina nusi­
kaltimu ir už tai baudžia; jis girdėjo, 
Kad yra labai daug žmonių, kuriems ne- 
,reikia prašyti nei duonos, nei papirosų. 
Tačiau jis gyveno su tokiais žmonėmis, 
kurie dėl nusikaltimų didžiuodavosi. Jis 
visokiom tom moralinėm problemom 
mažai rūpindavosi. Jis tebuvo nužudęs 
tik du žmones ir dėl tų pasilegimų ypa­
tingai sąžinės graužimų nejausdavo. „Ne 
aš viena»“ — pamanydųvu sau, jei kada 
nors prisimiaimas (puldavo jam j galvą...

IV.
Šis nužudymas, ši krūva pinigų jo

111-
Romas mižtvi pažinojo tėvą. Biolio 

nei karto nebuvo maląs, o motina jam 
buvo knip ir svetimu. Tik iš put mažens 
jam nebuvo svetima nagaika, kalėjimo 
kamoros, valkatos ir [prostitutls. Pirmą 
kartą jis pro kalėjimo langą ir saule 

Į pamatė. C
Į Lietuvą jis atvalhvo 1920 meti s. _ , _ BĮ____ t___

Jo brolis Boleslavas buvo Kaune valu>w sielą kuž kodėl pradėjo gniaužti ir sunkti

kaip ptinoKusj vaisių. Jis girtai

vi unųcų turuuguv, baviau 
drjsdavo; nedrjidavu paddryti tai, H 
džiaugsmu padarydavo anKičIuo. .

Žmogaus gyvenime yra toki|* 
mantų, kada jis kažkokia padipO 
ranka yra stumdomas kaip daikWS,P 
savo valių. Eiua žmogus žudytto, > 
verkia, j tųčia, kad palieka gyvpnM 
pūlingų bet gražų, eina, nori aW 
bet negali. Prieina prie tos vietoj 
jj kaž kas nustumia ir nusižudo.

Romas taip pat. Jis visąparV 
ščiojo glamžydamas pinigus, gli®í 
mas tą laimę, apie kurią jis nuop^ 
iena jo karcerius ir visokius poi* 
mėtomus svajojo ir štai dabar, rk>* 
joa jos pasiekė, kada gali pagyvesti * 
kaip ne kartą matydavo sapną 
kvaišo, sustoju kryžkelėj. Nejau j»®* 
stojo Kelią, užstojo triukšmingą- 
ištaigingus kambarius, gražiai •• 
tas menkas nepažįstamas nebus 
Romas nutarė nueiti į redakciją, N 
bet urnai jam puoli galvon, kad I* 
pasipasakoti ten visą savo gyveolM 
tegu viskas vyksta savaime..» ^ ,

Redakcijoj sėdėjo trysžmenlt. 
naa jų išdžiūvęs, pągeltąs lyg 
geltlige sirgęs, braukia raokrsjóiw 
rašalu ir čiulpia saldainį. Kitas 
susiėmęs lyg bij'odamas, kad ji n 
per pusę, aKimis badė kažkokį ’ 

(Bus daugiau). •;



LIETUVIŲ aidas b b a z 1 L i j oj 3

| Vaistinė ir kosme- g 
| tikos sandelis | I „MUNICIPAL”! 
g Farmaceuto JĮ 
i Abraomo Gorenšteino 2 
f Cheminiai produktai, j vai- 2 

(1 rūs vaistai, vietos ir užsie- S 
* uh|. higieniški kvepalai. d

-MEDIKAS IR OKULISTAS

Dr. Elias Kair
Bendra Medic, klinika ir specialiai akių ligoms. 

Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. Paulo univers.
Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoj.

Ligonius priima nuo 9,30 iki 11 vai. ir nuo 14 iki 17 vai.

Bedarbiams šio laikraščio skaitytojams patarnavimas dykai.

Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Consultorija! Rua S. Benio, 51 (Martinelio namas) 9 aukš.
932 apart, Telefonas 2-3803. Oyven. vieta; Alam. Saru- 

taiá, 38. Tel. 7-1955,

DAKTABAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. 
Ligoniui priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vaL vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 
Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Dantų GydytojasLevkovich Daktaras A. M. Kandia Rūkantieji!
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. 

ir nuo 3-6 v;
Kas norite, kad dan­

tys būtų pataisyti su tikra 
garantija ir pigiai,? kreipkitės 
pas Jose Levkovich.

Čia dantys taisomi, de­
dami auksiniai ir salinami 
be skausmo. Pirmas ap­
silankymas nemokamas.

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, Šaukštas. 
Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Privulot žinot, kad malonu ir pigu rūkyti ne­
kenksmingose antinikotinėse gilzėse, kurių mund- 
štukuose yra vata ir aunnikiua nikotinų. Labai 
pigiai kaltuoju: 100 štukų 600 reisų, 1000 
it.—4$5OO, taip mašinėlė dirbti papirosams 
kaštuoja 1$000. Persiuntimas mtorioran 1000 St. 

gilių— 6$000.

Rua São Caetano, 208. S. Paulo

Priėmimo vai. nuo 8 
ryto iki Įq v, v»k,

Papirosinė popiera „Paris“ 100 knygučių ir 
vienas kartonas 12$000.

Adresai

Rua Silva ^Pinto, 46.
Tel. 5-4954.

? (Nagarukaulio smegenų kraują šlapimo ir išmatų) $ 
P Tikras ir geras. ų
Į Dr MJKANDIACIR1A. KOGANO i

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. |
f Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6» Sekmadienj nuo ? 
§ 10-12 val.Tei. 4-0218. Kalbama rusiškai, lonkiškiu g
i ir vokiškai. '

A. PETRUICIO SIUVYKLA =
Vokiečių fotografijų 

įstaiga 
„BŪBlIAh DC“
| teigta 1890 u.et is
Atlieta įvairins di rbu? 

r -lografijų srity, -peoaiybė 
i «didinime, pa;

Darbas greitas, i 
gai ir pigus. Vyaet 
rus fotografijų 
D ro iš

Arthur Schmidt
Rua São Cae’ano, 111 
hbH.íB nr, 103) S ^AULO

sąžinių 
tu | ua* 

raikai, is, 
fotgrafijų nituia^

Salão „F O L L A“

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondulavima' Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija 10 mėnesių, 30$000. Ma­
nikiūras1 ir veido masažas. 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur 
Rua Jose Paulino, 106 
APOLONIJA DEGUTIENE

IIETUVISKA VAISTINE----;3

Bua'S. Caetano, 208

Dr. B. K. Chipiakofif

“José Paulino
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307 

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis
Su pngarba Provizorius^ D. RUMMEL 

Diplomuotas Kozaniaus universiteto.

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

| Vene inių, vidujinių^ ir psichinių ligų specialistas. 
LABORATOR IA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

| išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
f Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.
® Konsultorija ir gyvenamoji vieta
Í Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Siuvami 
vyriški, mote- 
rieki ir kariški 
i rūbai 

Darbas garan­
tuotas ir skubus. 
Didelis pasirin­
kimas jvairių 
medžiagų vieti­
niu ir užsieninių. 
Kainos pagal 
darbo rūšies.

Lietuviams 
daromos 
nuolaidos

/' '■ .''.’r'

% „Be laikraščio broli, 
nenuduok šviesuoti“

NEPIRKITE Žemės Sklypų, 
neapžiūrėję Ir neįsakinę, kokia yra žemės sklypų kaina 

VILLA ZELINOJ
Žemės dokumentai tikri nuo 1820 metų ir su pirkimu 

nsgali būti jokių kliūčių. Ant sklypų, jei pirkėjas nori, statome 
taip pat ir na na u s išsimokėjimui. Namas su sklypu 8OSOO0 
mėnesinio mokesčio.

Dsl smulkesnių informacijų galima pasiteirauti pas K. 
KORKISCHKO pačioje Villa Zelinoje, Avenida Zelina, 33. 
Kiekviena, sekmadieni Ir šventadieniais, šiokiadieniais nuo 2 
Illi 4 vai p. p. Praça ANTONIO PRADO, 3 (prieš City Bank).

Žemės savininkas
Claudio Monteiro Soares,

Tat skaityk pats ir kitus ragink skaityti darbo žmonių 
laikrašti „L. AIDA BR.“. Prenumerata metams 12SOOO 

pusei metų 7$OOO
Rua da Mooca, 424 S. PAULO

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos irRio do Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro Ilgų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymą* kalnų saule. ■—
Ligonius priima kasdieną nuo 2 Iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukšta». 
Tel. 4-0715,



Boikotuokime kun. Bumsa.
Atsitiktinai teko skaityti „Lietuvį 

Brazilijoj, kuris išsijuosęs nori apginti kun. 
Bumšos „garbę“. Nors atsakymai yra ir 
pavėluota?, bei geriau vėliau negu nie­
kados.

Lietuva

„Lietuvio Brazilijoj“ bendradarbis 
tiek kvailai gina Bumšą, kad žmogui, ku­
ris žino aprašomąjį įvyki, tokj „žurna­
listą“ gali bepročiu palaikyti. Argentiną 
jis, matyti, pažįsta gerai, ir jis visai ne­
sistengia nuneigti pačiu» faktus, bet sten­
giami įrodyti, kad visi laikraščiai, kurie 
Argentinoje išnevožij» Bumšą buvę labai 
blogo? reputacijos, ir kun. Sugintą sten­
giasi pamokyti, kad šis „Lietuvių Aidą 
Brazilijoje“ patrauktų net j teismų, j domu 
žinoti, kodėl kun. Bumša -nesistengė {ro­
dyti teismu savo nekaltybės Argentinoj? 
Nejaugi „Lietuvio Brazilijoj“ korespon­
dentą? dar nesupranta, kad peniapausdi- 
nimas iš kito laikraščio visai nėra niekšiš­
kumas. Faktai apie kon. Bum-ą yra tilpę 
Argentinos lietuvių spaudoje prieš metus 
laik<> ir dar nebuvo girdėta, kad kunigas 
Burns- būtų įrodęs eismu (savo nekaltu­
mą. Pasičkevičiaus pavardės nėra reikalo 
linksniu ti, nes buvo žmog s, kuris ir 
visų raidžių nepažino Ape „Lietuvio 
Brazilijoj“ „zurnali ią“ nėra reikalo ir 
kalbėti, nes kokia galva, toHa ir kali a.

Baigiant reikia -asakyti, kad Brazi­
lijos lietuviai turi k n. Bumšą boikotuoti 
kaipo šnipą, kuris Uriburo viešpatavimo 
laikais buvo j-kondçn virš ’imto liepivių 
Suimtųjų tarpe bnv įvairių arti jų žmo 
nių, ii'kyruR kuniginius kurie buv pri­
sirašę prie lietuviškom ši it lės. Lie'uviai 
privalo neiti į Bumšos bažnyčią, ka pa­
rodžius vi dinei dvasiàkijai, kad Bumša 

. yra nepageidaujamas a;muo Neiirkime 
š iūbo pas jj, neduokime jam krikštyti 
valkų ir t. t Graž i pavyzdį g-Įima pa­
minėti, kad neseniai Buenos Aire» vedėsi 
Jasiukyn»' su Jaškeviciute ir pa< jn s 
neėmė iliubų, nežiūrint, ka i abu priklan- 
+6 lietuvi-kai špitolei, net buvo k'S špito­
lės pravadyriai*. Matyti, ir ši dievobai­
minga porelė suproto kiek verti lietuviški 
kunigai, nes turėjo progos gerai juos 
pažinti.

Argentinos lietuvis.

Lietuvis keliavo aplink pasauli 
12 metų.

Brno mieste (Čekoslovakijoj) lei­
džiamas moravų laikraštis „Moravske 
rflovo“ praneša, kad lietuvis vardu Jo­
nas Savickas, kuris 1921 metais pasirašė 
su viens švedų draugija sutarti, jog iš- 
būsiąs 12 metų kelionėse po pusaulj, 
šiomis dienomis atvykęs j Moraviją.^Na- 
vickas per tą laiką esąs išmoxęs visas 
svarbiausias pasaulio kalbas, aplankę? 
beveiK kiekvieną šalj, buvęs du karta 
Amerikoj, perėjęs pėsčias pavojingiausias 
vietas Azijoj ir Afrikoj, peigyvendamas 
įvairiausių nuotykių,

Alkanas protokolų nebijo.

Biržai. Turgaus dieną einant j tur­
gavietę galima buvo matyti seną sėdin­
čią prie mūrinės sienos moterišką, senutę 
apie 70 metų amžinus, kuri pardavinėjo 
iš medžio padirbtus šauKitus. Moteriškės 
veidas buvo suvargęs, išdžiuvęs. Vietoj 
drabužių kaž kokie skarmalai.

Staiga prie senutės priėjo policija 
ir liepė jai iš t' S viėios išsikraustyti, 
nes neturėjo leidimu.

HOTEL HAMBURG
VALERIA ANDRULIS

Patogiausia nakvynei Ir apsistoji- 
vieta, išnuomojami Kambariai pi*mui

giausia kaina. Geriausia švara ir malo­
nus paturnavimas tik lietuviškam hotely 
<HAMBURGO»« įsidėmėkite adresą:

Rua Maud, 129-sobr.
(Prie Luz stoties). S. PAULO.

BATU DIRBTUVE

Dr. H.S. Mindlin
RUSU MEDIKAS

. Užbaigiame ir prisiuvame 
batus ūži

vyrišKų batų porą 
moteriškų batų porą 
vaikiškų 
Užbaigti

2$200 
1S700 
1S500

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų 
gydytojas.

Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš., 
sal. 6. 7. 8 9. tai. 2-1331

Mediano 
Vaitams

prikaltus padur 
dužia 10$000

dužia 9$000
nuo 18-27 duz. 7$000

João Galdi
Priėmimo vai. nuo 1 iki 4 vai.

Buto telefonas: 4-0854

Rua João Antonio de Oli­
veira, 85-A.

MOO’CA S. PAULO

VYRIŠKO RŪBU SIUVYKLA
Jono Massalsko
dži goR vie'inės Ir užsieninė-. _ , _ „
siūti rūbus pagal naujausios modelių mados, kreipkitės j Jono 

Massalsko siuvyklą.

Priima visokiu vyriškų rūbų 
užeaicymuB ii įvairiausios me- 

Kn« norite pigiai ir gražiai pusi-

Rua das Susmoes, 3-H
(Netoli nuo Luz stoties).

S o c i a I i s t i n ės minties laikraštis

„NAUIOJI BANGA"
„N. B" kovoja prie? fašizmą, nagrinėja jo įsigalėjimo priežastis 

. ir nurodo kelią kovai su fašizmu.
B.“ svarsto socialistinės srities klausioms ir skatina prie 

aktyv»ne organizuoto darbo.
N. B:“ metine prenumerata Brazilijoj tik 6 milreieai, o utęira- 

iaut nemažiau kaip 5 prenumeratas kartu kiekviena 
pi enumerate tik 5 milreisai metama. Kreiptis:

Rep. del Uruguay
C. Ansiaa 1012 — Montevideo 

«N. Banga».

Kadangi senutė atsisakė, tai policija» 
pradėjo grąžinti areštu ir protokolu. Boti 
senutė pasakė, xrd ją areštas nebauginąs. | 
Ji parduoda šaukštu», nes jou dvi dienas| 
nevalgiusi. Jeigu iš jos atims šaukštus, i mjn _________ ________ __________

(spaustuvių „Varpo“ ir „Spindulio"J 
darbininkai. Streikas kilo todėl, hdi 
norėta sumažinti atlyginimas, BomI 
kai reikalauja arba palikti senaoųd 
arba priimti Spaudos Darbniinkij Sra 
gos išdirbtus atlyginimo tarifas Nm 
sirašyti kolektyvinę sutarti. Sbiik 
apio 300 darbininkų.

Tą dienų „Liet. Aidas“ visai dm 
„L. Žinios“ išėjo pavėluotai 4 ra 
Streikas ląikinai nutrauktas, Eini f 
sitarimai. G

jinai turės mirti badu. 
Policininkams pasidarė nepatogu ir 

jie nuėjo toliau nesu s tu tę protokolo.

Mulkintojai dirbą.
LeipaHngis nors mažas miestelis, 

bet ir čia susuko esu lizdų (pavasarinin­
kai. Vienas pavasarininkas iš kailio ne­
riasi, bėgioja po darbininkus ir mulkina 
jiems akis, ragindamas eiti bažnyčion ir 
nuskaityti bedieviškų laikraščių, 
visiems savo katalikišką šlamštų,

Kiša

Kunigas saukia i kovą su 
darbininkais.

Aukštadvaris (Trakų apskričio). 
Vietos parapijos salėje jvyko pavasari­
ninkų salėje jvyko pavasarininkų susirin- 
kim s. Kunigas aiškindama- šio? orga­
nizacijos reikšmę ir kiikščioniškąjų dorą, 
ėmė tauriausiais žodžiais plūsti darbi­
ninkus ir amatininkus. Saxo, nežiūrėkit 
tų stalių, batsiuvių, kalvių, siuvėjų. Jie 
visi yra žulikai, bolševikai, v gys ir lt. 
Susirinkimo pabaigoj „dvasiška aaaba“ 
kvietė visus katalikus j kovą su darbi­
ninkais ir bolševikais.

Darbininkai da> t-ykj gali įsitikinti, 
kokie jiems draugai dvasiškiai.

Kiaulės žada nuversti nepriklauso­
mybės paminklą

Pr»o kiaulių miesto yra pastatytas 
Sukilėlių kulnely nepriklausomybė» pa­
minklas.

Paminklus neaptvertus ir po jo 
pamatus laisvai, niekieno nekliudomos 
knisasi aplinKiuių gyventojų kiaulės. 
Vaikai sueirinKÇ, ža Iždam i Lipi ja ir j 
paminklą mėto akmenimis. O jo pasta- 
tymui išleista 10.000 litų.

Dr. šliupas palieka Palangos 
burmistru.

Dr. Šliupas nesenai buvo rezigna­
vęs iė Palangos burmistro urėdo, nes su­
sipyko su miestelio taryba. Bet dabar 
bUKrasčiai praneša, i<ąd apskrities virši­
ninkas sutaiKė senj su tarybos nariais ir 
jis savo rezignaziją ats'ėmėi

PASIDARBAVO..

Didelis spaustuvių darblnlnd 
streikas Kaune. I

Kaunas. Balandžio 19'd.9nll 
sustreikavo didžiausią jįjį 
. J . . ,f‘ ir „Spindulio"J

Automobilių katastrofa Ri

Rokišky j vyko šiurpi bttiM 
Mokesčių inspektoriaus automobiliu 
si d tire su teismo antstolio iimuziau. Ai 
tolis užmuštas vietoj, mokosflią* ioų 
torius sunkiai sužeistas. Su jvisnl 
vusieji sužeisti lengvai, tAutomobiliii 
sai sudužo.

Pagimdė keturius kūdikiui.

Pandėlys. Pandėlio vargooinkoM 
pagimdė keturius kūdikius. Viioik 

tūrius mergaitės gyvos ir sveikos. M 
ventojai būriais lanko šgimdytuvą S 
toks atsitikimas labai retas.

na

Badas artėja.
Judžiunai (Kėdainių ap.). Šioj H?' 

liukėj skurdus ūkininkų tarpe neapsfr 
mus. Čia gyvena du ūkininkei, k®1 
net visai nepasėjo žieminių javą. M 
juos laukia tiesiog bado mirtis. W 
lio padėtie negeresnė. Kaip toliau tf 
vent i — nebežinom.

PAŠTO
A. Žiurauskas, K. Sirvydis, 

nieoė, B. B>rnys, P. Bakšys, B. 
Ha, O. Jodelienė, Jurgis Repsėks, J.M 
pūtis, J. Barsceviėius, J. Vithr*^ 
V. Žilinskas, Flygerienė, A. VuiUi8*1

me j g. Ameriką, gelbėdamiesi nu« 
jkazokų, tai šiandien mes turime 
j Smetonos j domos Lietuvos Į BMĮ 

pa-nMaI 
duonos, kurį mums atêmé Smetow I 
savo sėbrais. Ir dėl savų „tautiškų“ WJI 
gėrių mes turime Išsižadėti uvoMJI 
ir vargti baisiausiam skurde. O ko# M 
liko Lietuvoj, tai prašosi pagelbo$>ĮJ| 
išsivaduoti pa->kutinj žemės gabaW|i|(rl 
ris tiek amžių buvo mūsų tėvą tevi I 
šiandien „tautiška“ valdžia ha“®i|1,l 
šeimas su mažais vaikais policijoj rf| 
gelba išveja iš namų ant gryno lauko ■ 
pastogės. Ir tai ne prasimanymas, o 
faktas, tai liudija mano pačios brolM^I 
tautiška valdžia išvijo jš jo tėvltf®LI 
tai, kad nesumokėjo laiku mokesõll "I 
tiškiems parazitams. -^Į

Tai tokie yra nuopelnai jū^S?! 
tiek čia Brazilijoj, tiek ten Lietuvoj» 5| 
riais girtis darbo liaudies akyse‘^1 

i žmonės be sąžinės Ir mažiausio inl0L| 
i komo jausmo. Mes matome ir^UP0?! 

me ką jūs darote, bet kol kas
i jėgiai tam , tautiškam * bandi IxwuiJF
• kyti gana. Bet ateis atsiskaitymo
, atsiskaitymo visų skriaudų Ir ašaijb^ 

susibūrę Lietuvos valstiečiai nubjo®^ 
■ savo sprando „tautišką** vergiją*
* mes džiaugsimės ir minėsime U 

dienų.
Ona Kr-lienė*

| OI!IUIOLIUV j UUlUUB AJlCLUYVa |
„Liet. B/ažil“ 20 nr. keturių metų nes ten nebetekome Paa^utįįM;,1iIį| 

Mačiulio konsuląvimo S. Pauly, paskelbė 
jo „nuveiktus darbus“ lietuvių kolonijos 
naudai. Bet mes klausiame poną Mačlnlj, 
ar konsulas yra bent kiek parodę? žmo­
niškumo bedarbiams, ar konsulas atkreipė 
bent mažiausio dėmesio per tuos keturis 
metus j skurstančias bedarbius? Ne, r. 
konsulas to nepadarė. Jis padėjo tik tiems, 
kurie turėjo pakankamai amerikoniškų do­
lerių, tokiems p. konsulas tai tiesa, kad 
pasidarbavo. O bedarbiui, neturinčiam 
dolerių, visuomet iš konsulato parodomos 
darys.

Ta pačia proga „Lietuvis Brazilijoj“ 
mini ir rusų priespaudos laikus ir pažy­
mi, kad anais laikais rusų varginami lie­
tuviai, bėgdavo š. Amerikon.

Taip, mes tai žinome. Bet pasaky­
kite ponai, kas vertė lietuvius bėgti iš 
savo tėvynės užvaldžius Lietu v ų tikriems 
Lietuvos „patriotams“ su Smetona prie­
šaky. Dėl kokios priežasties mes turėjome 
apleisti savo tėvynę ir ieškoti prieglau­
dos nežinomuose kraštuose? Ogi del to, 
aad Smetona vesdamas Lietuva j „di­
dingą ateitį“ ir j lenkų dvarininkų kiše­
nių, išpardavė mūsų mažus ūkius už ne* 

>1 sumokėtus Smetonai ankštus mokesčius.
Jei prieškariniais laikais mes bėgo-

Agencia de Despachos
(PERSIUNTIMO IŠTAIGA).-------------------*1

, . Norite pasiųsti savo giminėms ar namiškiams Europoj jjįBB 
pinigus? Kaip antai: Lietuvon» Rusijon, Lenkijon, Rumunijon ir 
kitur? Tad kreipkitės šiuo adr.:

Avenida São João, 85-A, 1 aukštas 4 sale»
Kur Jums suteiks visas reikalingas tuo reikalu informacijas. į 
tai norite padaryti, negaišinkite ir tuojau šiandien užeikite.
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